مقدمه و هدف  :
سرريزها وسايلي هستند كه در كانالها و رودخانه ها به منظور تعيين شدت جريان در هر لحظه مورد استفاده     قرار مي گرند . هدف از انجام اين ا زما يش تعيين رابطه بين ارتفاع ا ب در بالاي سرريز و شدت جريان براي سرريزهاي مختلف مانند لبه تيز و مستطيلي و مثلثي مي باشد.

وسايل لازم: 

وسايل ازمايش از يك كانال كوتاه كه در انتهاي ا ن سرريز مورد نظر نصب ميشود تشكيل شده است. سرريز ها در انتهاي  كانال در محل مشخص شده نصب ميشود.

در يك طرف بدنه كانال استوانه شفافي قرار مي گيرد كه توسط لوله پلاستيكي به كف كانال ارتباط دارد. در داخل استوانه يك ميكرومتر قرار دارد كه براي اندازه گيري  سطح ا ب داخل كانال بكار ميرود.

تئوري ازمايش:

در شكل زير حركت ملكول ا بي را بين دو نقطه M وN  در نظر بگيريد. اگر از افت انرژي بين دو نقطه صرف نظر شود بر اساس معادله برنولي داريم:
N Z   γ)+(VM^2/2g)+ZM=(PN/γ)+(VN^2/2g)+ PM/ )             
اگر فرض كنيم كه سطح مقطع كانال نسبت به سطح مقطع سرريز به اندازه كافي بزرگ باشد ميتوان سرعت سيال در نقطهM   را صفر در نظر گرفت و كل انرژي جريان در اين نقطه نسبت به مبدا  را برابر H انتخاب نمود .
در نتيجه داريم:

H = ( PN /γ)+(VN^2 / 2 g) + ZN
با فرض اتمسفر يك بودن فشار در نقطه  N د ا ريم :                PN=0
در نهايت: 
H-ZN=h

VN^2 / 2g = h   
 الف – سرريز لبه تيز

در شكل نقطه C را در نظر گرفته و با توجه به سرعت جريان در روابط قبلي معادله شدت جريان به صورت زير خواهد بود:

q = ∫ (2gh) ^ 1/2 dh  = 2/3(2g) ^1/2 [(V0^2 /2g +H )^3/2  – (V0^2 /2g)^3/2]

در با زه V0^2 /2g , H+ V0^2 /2g)  )

معادله بالا در شرايطي است كه جريان  هنگام عبور از روي سرريز حالت فشردگي نداشته باشد در حاليكه  در اثر فشردگي جريان ضريبي به نام ضريب انقباض Cc  به رابطه فوق اضافه ميگردد.

Q = 2/3 Cc (2g)^1/2 [(V0^2 /2g + H) ^3/2 - (V0^2 /2g)^3/2]

در نهايت داريم :

q = 2/3 Cd (2g) ^ 1/2 H^3/2
بطوريكه Cd  را ضريب تخليه سرريز مينامند ومقدا ر  ا ن از رابطه زير به دست ميايد:

Cd = Cc [(1+V0^2 /2Gh)^3/2 – (V0^2 /2g)^3/2 ]

ب – سرريز مستطيلي :

در شكل مقابل المان dh را در سرريز مستطيلي به عرض b در نظر گرفته وشدت جريان مربوطه به المان     dhرا(   dQ ) به صورت زير مينويسيم :
dq = Vn b dh = (2gh)^1/2 b dh

Q = 2/3 (2g) ^1/2 b H ^3/2
با توجه به انقباض جريان داريم :
Q = Cd 2/3 (2g) ^1/2 b H^3/2
ج-سرريز مثلثي:

براي سرريز مثلثي با زاويه  مشخصa  عرض المان   dhبرابر باa  2(H-h) tan  خواهد بود و  در نتيجه معادله اين سرريز به صورت زير حاصل مي گردد.

dq = VN [ 2(H-h) tan a ] dh = ( 2hg)^1/2 [2 ( H-h ) tan a ] dh
از انتگرال معادله فوق در بازه ((H,0 داريم :

Q = 8/15 (2g) ^ 1/2 tan a H^ 5/2

با توجه به انقباض جريان :

Q = 8/15 Cd ( 2g ) ^1/2 tan a H ^5/2

از معادلات فوق نتيجه مي شود :

Q = K H ^ n

كه n  بزرگتر از واحد بوده  و معادله بالا  يك معادله غير خطي بوده  با استفاده از لگاريتم انرا  به صورت  خطي تبديل مينماييم : 

Log = log k +n log H

كه در ازمايش با تعيين مقادير مختلف Q در مقابل مقادير مربوطهH   و استفاده از معادلات قبلي ميتوان مقاديرlog q را در مقابلlog H رسم نمود كه حاصل يك خط راست ميباشد . شيب اين خطX   ومحل تلاقي ان با محور Y را برابرlog K خواهد بود وبدين ترتيب ميتوان ضرايب ثابت را بدست ا ورد .

شرح ا زمايش :

دستگاه را طوري تنظيم نماييد كه كاملا افقي باشد يكي از سرريزها را روي دستگاه قرار دا ده و پمپ را روشن كنيد تا جريان در كانال كوتاه وازروي سرريز عبور نمايد . پمپ را خاموش كرده اجازه دهيد جريان اب اضافي خارج شود وسطح اب با كف سرريز در يك سطح قرار گيرد . نوك قلاب ميكرومتر را در سطح اب تنظيم نموده و درجه ميكرو متر را يادداشت كنيد . مجددا پمپ را روشن نماييد شير را كاملا باز نماييد تا جريان با حداكثر برد برقرار گردد.نوك قلاب ميكرومتر را در سطح اب تنظيم نموده و درجه ميكرو متر را يادداشت كنيدوزمان جمع اوري مقدار معين ا ب (30 كيلو گرم ) را اندا زه بگيريد . اين عمل را براي چند مقدار مختلف تكرار نماييد.حداقل مقدار H  بايد به اندازه اي باشد كه ا ب بدون نشست از دهانه سرريز سقوط ازاد  داشته باشد.ازمايش را براي ساير سرريز ها تكرار نماييد.  

داده هاي ا زمايش :

	عرض كانال = 23 سانتيمتر
	طول كانال = 58 سانتيمتر


	سرريز مستطيلي 
	3 سانتيمتر
	
	

	h =4/2 cm
	t 2=46s
	t 1=26s
	تعداد دور = 1

	h =4/5 cm
	t 2=44s
	t 1=22s
	تعداد دور =5/1

	h =4/7cm
	t 2=43s
	t 1=20s
	تعداد دور =2


	سرريز مستطيلي
	5/4 سانتيمتر
	
	

	h =3/7cm
	t 2=28s
	t 1=28s
	تعداد دور = 1

	h =3/9cm
	t 2=24s
	t 1=24s
	تعداد دور =5/1

	h =4/1cm
	t 2=22s
	t 1=22s
	تعداد دور =2


	سرريز مثلثي
	90 درجه
	
	

	h =4/1cm
	t 2=45s
	t 1=26s
	تعداد دور = 1

	h =4/4cm
	t 2=43s
	t 1=22s
	تعداد دور =5/1

	h =4/6cm
	t 2=42s
	t 1=20s
	تعداد دور =2


مقادير را براي سرريز مثلثي 80 و 60  درجه نيز انجام ميدهيم.
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